

SEANCA E KUVENDIT TË KOSOVËS

E mbajtur më datën 10.12.2001

Z. HANS HAKERUP, përfaqësues special i Sekretarit të Përgjithshëm të Këshillit të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara.

Kuvendi u konstitua. Kjo është një ditë historike për Kosovën, për herë të parë në histori tani po marrim pjesë në hapjen e këtij Kuvendi, të zgjedhur vërtet në mënyrë demokratike që perfaqëson popullin e Kosovës. Kjo ditë gjithashtu paraqet edhe një gurthemel të rëndësishëm në sendertimin e Rezolutës 1244 të Këshillit të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara. Sot jemi dëshmitar të vendosjes së vetëqeverisjes përmbajtësore e kuptimplotë në Kosovë. Ju të nderuar deputet të Kuvendit tani po merrni mbivete një detyrë të rëndësishme dhe që kërkon shumë detyra për të marrë vendime që do të kenë ndikim në jetën e çdo qytetari të Kosovës. Kjo është përgjegjësi e lartë, përgjegjësi që kërkon një shkallë të lartë të urtisë dhe të maturisë. Kuvendi dhe deputetët e tij do të jenë përgjegjës jo vetëm për interesat e elektoratit të tyre por për të ardhmen e tërë Kosovës në tërësi. Tani është në përgjegjësin tuaj që ta siguron vendosjen e një vetqeverisje efektive duke marrë përgjegjësi për një varg çështjesh që kanë të bëjnë me zhvillimin e Kosovës. Ju, gjithashtu do ta bartni përgjegjësinë për ta siguruar pajtimin ndëretnik dhe politik që të zëjë rrënjë fuqishëm në Kosovë dhe të gjitha komunitetet të gëzojnë të gjitha të drejtat dhe përgjegjësit e barabarta, e largë nga çdo formë e diskriminimit. Vetëm kësajsoj gratë dhe burrat e Kosovës mund të bëhen pjesë integrale e zhvillimit evropian dhe botërorë, bashkësia ndërkombëtare ka investu për të siguruar paqe 53 dhe stabilitet në Kosovë dhe në rajon në tërësi. Kjo do të jetë përgjegjësi e juaja e lartë, përpjekje për të siguruar kështu nga ana e bashkësisë ndërkombëtare.

Të nderuar deputet të Kuvendit, sot është një ditë e veçantë jo vetëm për shkakun se ky Kuvend po fillon punën e tij të rëndësishme. Në këto çaste kur unë po flas, Sekretari i përgjithshëm Z. Kofi Anan gjendet në Oslo për të pranuar çmimin Nobel për paqe si shpërblim për përpjekje të pandalshme të Kombeve të Bashkuara për ta bërë botën tonë

ku jetojmë më paqësore dhe më të mirë.

Arritjet e mëdha gjatë atyre përpjekjeve të palodhshme që janë bërë këtu në Kosovë, që nga themelimi i UNMIK-u më 1999, Sekretari i përgjithshëm, laurati i çmimit Nobel z. Kofi Anan na ka lutur që t'ju përcjell juve një mesazh personal nga ana e tij. Kam nderin që t'iu përshëndes sot si përfaqësues të Kosovës të zgjedhur në mënyrë demokratike. Inaugurimi i Kuvendit tuaj shenon fillimin e paqes së pushtetit nga Kombet e Bashkuara tek institucionet e përkohshme të vetëqeverisjes. Ky është një hap i rëndësishëm prej sendertimit të Rezolutës 1244. të Këshillit të Sigurimit të miratuar 30 muaj më parë.

Kjo është gjithashtu një gurthemel në rrugën drejt demokracisë dhe zhvillimit paqësor të Kosovës. Kjo është një ditë shprese, por është rast për të menduar dhe për ta ripërtrir vendosmërinë. Ju jeni të ballafaquar me sfidën e qeverisjes së përditshme efektive në rrethana veqanërisht të vështira, në të njejtën kohë, ju keni një detyrë të rëndësishme për ta tejkaluar trashëgimin e së kaluarës, dhe për ta vendosur një kulturë të tolerancës politike të respektit të ndërsjellë dhe të kompromisit konstruktiv.

Askush nuk duhet të vuaj nga diskriminimi, për shkak të përkatësisë etnike të tij ose të saj. Së këndejmi, sigurisht se ky është një..... i mirë që krejt rastësisht ndodhi që Kuvendi juaj po inaugurohet të njejtën datë kur në botëshënohet dita e të drejtave të njeriut. Unë kam besim se ju do ta përdorni mandatin tuaj që u është dhënë nga populli i Kosovës, me menquri dhe ju dëshiroj shumë sukses në punën tuaj. Kofi Anan.

Të nderuar deputet të Kuvendit, Korniza kushtetuese parasheh që Kuvendi ta nxjerr rregulloren e vet të punës, me qëllim që Kuvendi të jetë në gjendje që të funksionoj deri atëher, unë kam nxjerrë një rregullore të përkohshme të punës, në mënyrë që rregullorja përfundimtare e punës të hyjë në fuqi sa më parë. Të formohet sa më parë një Komision mbi rregulloren e punës. Ky Komision pastaj do të propozojë Rregulloren përfundimtare të punës për miratim nga Kuvendi.

Më lejoni që tani të kalojmë në pikën tjetër të rendit të ditës, formimi i Kryesisë së Kuvendit siq parashihet në Kornizën kushtetuese. Unë do t'i lus përfaqësuesit që kanë të drejtë të propozojnë nga një ose më shumë anëtarë të kryesisë që ta bëjnë këtë, në bazë të Kornizës Kushtetuese. Subjekti politik që ka fituar numrin më të madh të votave në

zgjedhje për Kuvendin, ka të drejtë të propozojë 2 anëtarë të Kryesisë. Një anëtar i një subjekti politik do të jetë kryetar i Kuvendit.

Zonja dhe zotërinj, subjekti politik që ka fituar numrin më të madh të votave në zgjedhjet për Kuvendin është Lidhja Demokratike e Kosovës, së këndejmi lus Z. Rugova që t'i propozoj 2 anëtar të Kryesisë, si dhe njëkohësisht ta njoftoj Kuvendin se cili nga dy anëtarët e propozuar do të jetë kryetar i Kuvendit, urdhëroni Z. Rugova.

Dr. IBRAHIM RUGOVA

I nderuari kryesues i mbledhjes inauguruese z. Hakerup, në emër të LDK-së kam nderin t'iu njoftoj se për Kryesinë e Kuvendit, janë emëruar këta 2 anëtarë, deputet, prof. Nexhat Daci, dhe dr. Fatmir Sejdiu. Prof. Nexhat Daci propozohet kryetar i Kuvendit të Kosovës, ju faleminderit.

Z. HANS HAKERUP

Faleminderit shumë. Korniza kushtetuese i jep të drejtën subjektit politik që ka fituar numrin e dytë të votave që të propozojë dy anëtarë të Kryesisë. Zonja dhe zotërinjë subjekti politik që ka fituar numrin e dytë të votave në zgjedhjet për Kuvendin është Partia Demokratike e Kosovës PDK. Lusim z. Thaqi si bartës i listës së PDK-së që t'i propozojë dy anëtarë të Kryesisë, urdhëroni ju lutem.

Z. FATMIR LIMAJ,

I nderuari z. Kryesues, të nderuar mysafirë dhe deputet. Më lejoni që në emër të Partisë Demokratike të Kosovës t'iu përshëndes duke i uruar punë të mbarë Kuvendit. Pasi që Partia Demokratike e Kosovës dhe subjektet tjera politike kanë qenë në bisedë për të arritur një marrëveshje paraprake politike në mes të subjekteve politike shqiptare, Partia Demokratike tani për tani nuk i ka të gatshëm emrat për Kryesinë e Kuvendit. Shpresojmë se në një kohë të ardhme ne do ta kryejmë këtë detyrë. Gjithashtu më duhet të them në emër të Partisë Demokratike të Kosovës ne kemi kërkuar nga përfaqësuesit i zëvendëssekretari i Kombeve të